



文学新观察

乡土文学向何处去？

白 焯

旧有的乡土文学写作开始走向终结

乡土题材，一向是当代小说尤其是长篇小说创作的主脉。但在2012年度的长篇小说创作中，要想找到传统意义上的乡土题材作品，已经不容易了。这里的“传统意义”，是指那种以乡土社会为舞台，以乡土人物为主角的相对纯粹的乡土题材作品。与乡土生活有关的长篇小说写作，更多地体现于城乡交叉地带的城镇生活的描写，以及那些带有田野调查意味的纪实类作品。这种明显可见的变化，也许带有某种标志性意义，即旧有的乡土文学写作，开始走向终结，而新型的乡土文学写作，由此正式开启。乡土文学的时代转型，由此拉开了它的新的帷幕。

城乡交叉地带所以形成新的写作重心，与社会生活近年来的巨大变异密切相关。从新时期到新世纪以来，旧有的乡村在现代性的强力主导之下，以城镇化、产业化、空巢化等多种方式，从生存方式、生活形态，到生产方式、人员结构等，都发生了剧烈又重大的变化。而且，这种变化方兴未艾，始终变动不居。这种持续的新变，使得大部分的乡村走向了城镇化，而新的城镇又与乡村脱不开干系，形成你中有我，我中有你的混杂状态。乡土文明的整体性已不复存在，变动中的城乡现实又充满不确定性，这些都给作家们认识和把握新变中的乡土现实带来极大的难度。

随着生态形势越来越严峻，湿地显得更为重要，人类在力求平衡的同时，做着种种探试，天然的，人工的，这里一片湿地，如天生丽质般，是镶嵌在大自然中的一个瑰宝。

沙湖湿地公园

熊泽民

湖北省仙桃市沙湖省级湿地公园位于仙桃市沙湖外滩，被水所裹挟，像一个水中的绿岛。在当地，提起湿地，无论是政府官员，还是一般人员，都爱用一个词：原生态。原生态，也许是他们最值得骄傲的东西。仙桃市沙湖外滩地理位置很特殊，连长江，通汉水。一种气脉，使她骨壮筋健，周身畅通。

这里的10万亩芦苇荡是一个宣言：生态好。而头顶飞过的鸟群，在告诉人们，这里最适宜野生动植物生长。10万亩呀，全国多少地方有？浩浩一片，眼睛都看走神；当鸟叫叽喳喳学人语时，这里已成为鸟的天堂。船夫驾着船悠然通过曲折水面，这里已不再苍凉。一切说明，这里有的是生机，在把一个生态的最大能量释放出来。而人与自然的靠近，在宣告一种成功。沙湖湿地公园以不可辩驳的事实，将一片蓝天一方风景揽入怀中。

在沙湖省级湿地公园有很多东西可说，比

小说新作体现乡土向城乡位移

2012年，一些以乡土题材写作见长的著名作家，如刘震云、李佩甫、贾平凹等，均以表现城乡交叉地带的小说新作，体现出了创作观点的拓展与位移，他们更为关注和在意的，是不断变动的基层社会，或变亦不变的城乡生活。走出传统的乡土题材范畴，立足于新的生活基点，他们在精彩依然的作品中，体现着他们的个人的创作进取，也折射着文学走向的某些脉动。

刘震云的《我不是潘金莲》，由李雪莲的家事如何由小变大，由少成多，又如何由私人事件成为公共事件，婚变事件成为政治事件的描写，真实而坦诚地揭示出了当下城乡社会普通平民的基本生态，那就是从村、镇、县，到公、检、法，各个领域都有自己固有的规则，潜在的利益。而这种自成系统的规则与利益总合起来，就构成了一个看似冠冕堂皇，实则不办实事的公共秩序。对于如李雪莲这样有冤屈又爱较劲的妇人来说，这一秩序不仅无助于问题的解决，反而会使问题越积越多。可以说，李雪莲20多年来一直告状又没有结果的遭际，既是她个人命运的一个悲剧，也是以鸡蛋碰石头的方式，对基层社会平民生态的一个测试。测试的结果是：基层职能部门看起来井然有序，实际上却少有为民做主的积极作为，作者在李雪莲“我不是潘金莲”的自我辩白里，发出的其实是一声无奈又愤懑的呼喊，它引发人们对于普通人生存境况的警醒

与省思，应该是多层次，多方面的。

李佩甫的《生命册》，立足于中原文化的腹地书写主人公“我”如何从乡村走向城市，无论如何行走，走得有多远，都难以脱离乡土的血缘与牵连。从乡村到省城，从省城到北京，再从北京到上海，“我”辗转着一路走来，身份也从大学老师转变为“北漂”枪手、股票市场上的操盘手，以及一家上市公司的负责人。但生“我”养“我”的无梁村，始终“我”有着粘皮带骨的种种勾连。在时代与土地的变迁过程中，似乎每个人都难以实现自己微薄的意愿，甚至不可避免地走向了自己的反面。在这些人物命运故事里，我们可以看到城乡之间纷纷扰扰的世间万象，更可以见出传统的乡土文明既给人以某些现实羁绊，又给人以某种精神反哺的双刃剑性。

贾平凹的《带灯》，把视点移到了镇政府这样一个基础机构，由一个名叫“带灯”的青年女干部接待上访人员的种种遭遇与感受，反映了当下乡间社会老的问题与新的问题相互纠缠而来，从而给人们在基本生存和精神状态上带来的种种困厄与难题，这些问题说不上怎么重大，婆婆妈妈，但又实实在在，既让当事者无可奈何，又让镇干部难以决断。成堆的问题，就如书中的带灯所说，它像陈年的蜘蛛网，“动哪儿都落灰尘”。正是在面临事情的源源不断和问题的接踵而来，最没权力的带灯不厌其烦地尽力接待和勉力解决上，作者又写出了普通乡镇干部的善良与认真。作品看似是写一个乡镇干部的故事，但背后却有对整个社会生活的思考，那就是以深厚的人道主义情怀，呼吁对基层社会管理体制进行改革。作者在小干部与小人物的故事里，释放出来的，显然是见微知著，以小见大。

纪实作品直面新的乡土现实

2012年有两部纪实性作品，在直面新的



初雪映月

刘 鹏 摄

华 年 (外一首)

严寿激

锦瑟年华梦里缘，
个中心曲与谁传。
春归风雨常飘瓦，
雾起楼台总似烟。
幽谷松涛声簌簌，
女萝山鬼泪涓涓。
魂随欲辨经行处，
只有空林响杜鹃。

玄览

拂拭千秋纸上升，
古今相续认前因。
规模初设名犹重，
光景潜移迹已陈。
瀚海流沙埋汉简，
阿房劫烬笑秦人。
熔炉炉火无时息，
却有金刚不坏身。

翌平儿童文学作品充满阳光之美

由中国作协儿童文学委员会、《儿童文学》杂志社和禹田文化传媒共同举办的“关注青年作家 倡导阳光写作系列研讨”之翌平作品研讨会日前在京举行。与会的专家学者对儿童文学作家翌平的两部小说集《翌平作品精选》和《穿透云霞的小号》进行了深入评析。认为他的小说叙述

《民族文学》发展为六种文版

2012《民族文学》杂志年度奖日前在京颁发，25（首）篇获奖作品系由评委从《民族文学》2012年6个文版中评出，获奖作者既包括少数民族文学新生力量，也包括中坚力量。

第五届“我心中的澳门”散文大赛启动

第五届“我心中的澳门”全球华文散文大赛日前启动。大赛是为纪念澳门特别行政区回归周年而打造的文化品牌活动，自2004年首次开展至今已成功举办四届。澳门是沟通中西

急缓适度，文字丰满饱满，情节刚柔相济。作品讲述了一个个弱小、单纯和无助的生命是如何一步步变得坚强、丰富和拥有尊严与自信的故事，充满阳光之美和野性的气息。他的小说将现实生活和精神世界的冲突和纠葛巧妙地融合起来，形成一种既朴实又深刻、既单纯又丰富、既厚重又轻灵的创作风格，带给小读者以心灵的感动、真善美的润泽和成长的启迪。

《民族文学》汉文版创刊于1981年。2009年，《民族文学》蒙古文、藏文、维吾尔文版创刊。2012年《民族文学》又创办哈萨克文和朝鲜文版。作为唯一国家级的少数民族文学刊物，《民族文学》迄今发展为6种文版。

文明的桥梁，不同文化的互相碰撞、交融，营造了今天澳门兼容并蓄的人文氛围，形成了独特的民俗风情、饮食文化。澳门基金会联合《人民日报》文艺部、《散文选刊》、《上海文学》杂志社、天津开意文化交流中心联合举办第五届“我心中的澳门”全球华文散文大赛。

关于申报厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”的公告

为加快经济发展方式转变，推动创新型城市和人才特区建设，厦门市于2010年制定出台《厦门市引进海外高层次人才暂行办法》和《关于加快建设海西人才创业港，大力引进领军型创业人才的实施意见》两个政策文件，计划用5-10年引进100名海外高层次人才和300名领军型创业人才（简称“双百计划”）。经研究，决定开展厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”申报工作，具体内容如下：

一、申报对象：

2011年1月1日以后来厦门工作、创办企业的，或有意来厦门发展的新一代信息技术、生物与新医药、新材料、节能环保、海洋高新、文化创意等六大战略性新兴产业以及高端制造业、现代服务业、现代农业等领域的海内外高层次人才创新创业人才。

二、申报条件：

(一) 海外高层次人才

应在海外取得硕士以上学位，年龄一般不超过55周岁，每年在厦门的工作时间原则上不少于6个月，并符合下列条件之一：

- 1、拥有自主知识产权和发明专利，且其技术成果国际先进，能填补国内空白、具有市场潜力并进行产业化生产，自有资金（含技术入股）或者海外跟进的风险投资不低于其所创办企业注册资本的30%，具有海外自主创业经验或担任知名国际企业中高层管理职位2年以上的科技创业人才；
- 2、在国外著名高校、科研院所具有博士学位、担任相当于副教授、副研究员及以上职务，学术技术水平达到国际先进、国内领先水平的专家、学者或学科带头人；
- 3、在国际知名企业或机构中，担任中高级职务2年以上的专业技术人才或经营管理人才；
- 4、主持过大型科研或工程项目，有较丰富的技术管理经验的专家、学者、技术人员；
- 5、厦门市急需紧缺的其它高层次人才创新创业人才。

(二) 领军型创业人才

一般应具有5年以上国内外技术研发或项目管理经验，自带技术、项目和资金到我市发展，为所在企业控股人或拥有不低于20%股权，并符合以下条件之一：

- 1、创业项目带头人是某一学科或技术领域内的学术或技术带头人，拥

- 有市场开发前景广阔、高技术含量的科研成果；
- 2、创业项目拥有独立知识产权或专有技术，技术水平达到国际或国内先进，具有市场潜力并可进行产业化生产；
- 3、创业项目能引领我市重点领域产业的发展。

三、申报办法：

登录厦门市“双百计划”网（http://200.xm.gov.cn），进入“申报窗口”，网上填写申报表，并按要求提交相关电子版或纸质材料。

四、申报时间：

2013年2月20日截止。
特此公告

厦门市高层次人才引进专项办公室